



●“在意大利特别困难的时刻,欧洲乃至全球的波动局势中,(意大利)这个国家需要迎接挑战。”

●应该把一个“有尊严和希望”的未来留给下一代。

●意大利必须付出“非凡努力”,以渡过眼前危机,重塑投资者和欧洲机构的信任。

11月13日,意大利总统纳波利塔诺任命马里奥·蒙蒂为新总理 新华社/路透

# 意大利总统任命新总理 “超级马里奥” 临危受命

■新闻人物  
马里奥·蒙蒂



马里奥·蒙蒂是意大利著名的经济学家,1943年出生于意大利伦巴第大区瓦雷泽市,曾先后在米兰博科尼大学和美国耶鲁大学学习。1970年至1985年,蒙蒂在意大利都灵大学教授经济学,1985年至1989年在博科尼大学任教。1995年至1999年,蒙蒂任欧盟委员会委员,负责欧盟内部市场、金融服务和金融一体化、海关和税收等事务,1999年至2004年任欧盟委员会竞争事务委员。2005年至2011年,蒙蒂在意大利最著名的商学院米兰博科尼大学担任校长。蒙蒂属于无党派人士,除曾在欧盟委员会任职外,在意大利没有从政经历。蒙蒂已婚,有两个孩子。蒙蒂对古埃及文明非常感兴趣,曾经赞助意大利都灵市埃及博物馆的重建工作。

□新华社记者 王星桥

意大利总统乔治·纳波利塔诺13日晚任命马里奥·蒙蒂为新总理。从前总理贝卢斯科尼辞职,到蒙蒂受命,间隔两天,如此“高效”在意大利不多见,显现意大利政界人士恢复市场信心的迫切心情。

## 新人迎“挑战”

68岁的蒙蒂绰号“超级马里奥”,在接受任命后,蒙蒂说:出任公职,他心怀“巨大责任感”。“在意大利特别困难的时刻,欧洲乃至全球的波动局势中,(意大利)这个国家需要迎接挑战。”

他说,应该把一个“有尊严和希望”的未来留给下一代。

纳波利塔诺说,意大利必须付出“非凡努力”,以渡过眼前危机,重塑投资者和欧洲机构的信任。

贝卢斯科尼8日明确辞职意向后,纳波利塔诺随即任命蒙蒂为终身参议员。贝卢斯科尼正式辞职后的第二天,蒙蒂正式成为总理。

## “专家型”政府

受命于危难之机,蒙蒂的总理生涯一开始就面临坎坷。贝卢斯科尼政府的执政联盟旗下两个政党持主要反对意见。

蒙蒂需在数天内确定大约12名内阁部长人选,争取议会表决批准。他组阁后拯救意大利

经济的措施同样需要获得议会批准。蒙蒂拒绝告诉媒体他的组阁时间表,以及希望有哪些政治人物入阁。有意大利媒体猜测,蒙蒂从12日已经开始筹组新政府,内阁成员很可能多为威望较高的技术专家。

新内阁唯一比较确定的官员是朱利亚诺·阿马托,他可能出任外长。阿马托曾在1992年至1993年、2000年至2001年担任意大利总理。最重要的财长一职则可能由博科尼大学校长圭多·塔贝里尼担任。

## 贝氏述“悲伤”

与贝卢斯科尼相关的消息13日仍占据媒体一角。

贝卢斯科尼当天在电视上说,辞职后意大利民众的欢呼让他“悲伤”。他声称自己“出于责任心”辞职,他辞职是“负责、慷慨”的举动,却招来“口哨声和侮辱”。

12日晚,贝卢斯科尼正式辞职后乘车离开总统府。一些示威者向贝卢斯科尼乘坐的车辆扔硬币。

葛晨(新华社)

## 国际观察

# “应急政府”总理 前路“充满坎坷”

意大利总统纳波利塔诺13日授权马里奥·蒙蒂作为“应急政府”总理进行组阁。此间舆论认为,蒙蒂身为著名经济学家,又曾在欧盟委员会担任负责竞争事务的委员,处理经济问题有其优势,但他缺乏在国内从政经历,能否不负众望、带领意大利步入困境,目前还难下结论。

## 火烧眉毛时刻

12日晚贝卢斯科尼正式辞去总理职务,次日纳波利塔诺总统即任命蒙蒂为新总理。如此高的效率在意大利历史上实属罕见,这也足见意大利的债务形势已到了火烧眉毛的态势。意政界领袖希望尽快选出各方都能接受的政府领导人,以平息市场担忧情绪,遏止市场动荡。

## 改革之路艰难

蒙蒂当天接受任命后表示,他组阁后的主要任务是稳定财政、促进增长、解困危局、推动改革。然而,专家认为,说易行难,蒙蒂的改革之路将“充满坎坷”。

欧债危机来势凶猛,意大利债务规模巨大,欧盟拯救该国的办法不多,意大利主要要靠自救。但改革涉及多重利益,新政府面临巨大挑战。首先,迫在眉睫的是偿还大量即将到期的债

务。历届政府积累下的高达1.9万亿欧元的公共债务占国家GDP的120%,随时可能引发“经济地震”。这一积重难返的问题亦非一届政府能解决。

其次,意大利经济长期停滞,增长总和几乎为零。

另外,此间经济界人士认为,意大利议会通过的财政紧缩措施远不足以推动呆滞的经济。

## 政坛发展存变数

分析人士认为,意大利经济上难题多,政治上的棘手事也不少。目前,中右的自由人民党和北方联盟都对蒙蒂表示反对立场。自由人民党党首安杰利诺·阿尔法诺直言,对蒙蒂政府,这一党派“强烈反对”。

贝卢斯科尼政府内政部长马罗尼已表示,他所在的北方联盟党反对蒙蒂领导的由“专家治国”人才组成的“紧急”过渡政府。他预言,蒙蒂在党派林立的议会中会面临复杂问题,甚至要经历“艰苦的战斗”。

尽管中间和中左党派都表示了支持,但历史经验表明,今后变数会层出不穷。如果蒙蒂的“应急政府”不能在议会中获得多数支持,“解甲归田”的结局是不可避免的。

新华社记者 王星桥 王陶加

“我们不会独善其身……我认为我们逃不掉欧洲(主权债务危机)升级引发的后果。”

美联储主席本·伯南克

## 欧债危机来袭 美国筑防火墙

美国加大气力为本国金融体系构筑防火墙,抵挡呈现燎原之势的欧洲主权债务危机。

## 警报拉响

美国决策者正深入清查美国各银行账目,以在意大利和希腊政坛突变之际,厘清本国金融体系对欧洲主权债务的风险敞口。

两百年老店美国MP全球公司因豪赌欧元区成员国国债,上月底申请破产保护,令美国金融监管部门深受刺激。他们正为更糟糕事态发生的可能性商讨应对之策。

财政部一名高官告诉路透社记者,监管人员正接洽大型金融机构,确保他们缩小欧债风险敞口,对危机进一步恶化的风险早做准备。

## 难逃一劫

与直接风险相比,欧美银行间互相拆借而形成的潜在风险敞口可能更令人担忧。

在这一方面,最大的风险来自意大利和法国。国际清算银行数据显示,全球银行业向意大利共计追索9390亿美元,向法国追索的金额是这一数字的三分之一。如果意大利债务危机进一步恶化,外国银行可能停止向法国借贷,引起法国银行业进一步损失,相关损失将渗透全球金融体系。

美国联邦储备委员会主席本·伯南克上周坦言:“我们不会独善其身……我认为我们逃不掉欧洲(主权债务危机)升级引发的后果。”

## 反复“体检”

美联储系统管理委员会副主席珍妮特·耶伦说,美国银行业将在数周内接受新一轮压力测试,以检测它们能否应对资产市值大幅贬值。

国际评级机构穆迪投资者服务公司首席经济分析师史蒂文·赫斯上周说,如果欧债危机吞噬意大利,“美国金融体系将……突然出现重大问题”。美国货币市场基金已从欧洲主权债券市场大举撤退。卜晓明(新华社)

## 新闻链接

# 欧洲技术人才 纷纷“漂”德国

一边经济衰退,失业率持续攀升;一边经济形势看好,众多行业用工缺口亟需填补。不少来自希腊、西班牙、葡萄牙等欧洲联盟国家的技术人才离开家乡,前往德国寻找工作机会。

与一些国家糟糕的经济和就业形势形成对比,作为欧洲经济“引擎”,德国经历2008年金融海啸后经济迅速复苏,如今失业率6.6%,为20年来最低水平。与此同时,伴随人口老龄化趋势以及由此引发的劳动力大军“缩水”,不少德国企业面临“用工荒”,迫切需要专业技

术人才填补缺口。

德国工程师协会预计,现阶段大约8万个工程师岗位空缺;德国医师协会说,全国医院对医师的需求超过1.2万人;按照德国政府的说法,今年信息技术专业人才缺口为6.6万人。

德国联邦就业局过去数月举办多场招聘会,为德国用工企业、机构和来自希腊、西班牙、葡萄牙等国的求职者牵线搭桥。德国今年通过一项新法规,加速承认外国资格证明和学位证明,方便外来求职者就业。

韩梁(新华社)



11月13日,蒙蒂在意大利总统府向媒体讲话 新华社/路透